

СЕВЕРНЫЙ

ЛУЧ

№ 131 (1841).
5 ДЕКАБРЯ
1990 ГОДА
СРЕДА
Цена 3 коп.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января 1979 года.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ НА XII РАЙОННОЙ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

ЛИЧНАЯ СОВЕСТЬ — ГЛАВНЫЙ КОНСТРУКТИВ

Сегодня все откровенно ждут указаний сверху. Всем кажется, что такие указания можно выработать, и все с ясным умом, с твердой памятью разведут их выполнять. Ничего подобного, дорогие товарищи, нам нужно разобраться в каком соотношении находимся мы, рядовые коммунисты и центр нашей партии. И пока мы не разберемся, мы не выработаем ни одного конкретного указания для себя.

Я надеялся, что в докладе, который мы все с вами прочитали, будет конкретный серьезный разбор сложившегося положения в стране и в партии. К сожалению, кроме поверхностного и повторного, что нам и без того известно, в докладе не нашел. Анализа момента, анализа как такового, в докладе практически нет. Я говорил об этом до публикации доклада, говорю и сейчас.

Суть анализа неизбежно должна была привести нас к пониманию того, что Центральный Комитет партии — это тот самый центр, который мешает нам жить, который тормозит нашу перестройку, который вставляет спицы в колеса буквально на каждом шагу. Об этом говорят последние действия Президента, который одновременно и Генеральный секретарь партии, об этом говорят последние решения центра, которые выработаны в теснейшей смывке с Центральным Комитетом партии и по его указаниям. И мы все об этом знаем.

Разве мы лишены права давать оценку таким указаниям, анализировать такие указания, разве мы лишены права делать выводы для себя? То есть, продолжается ситуация, в которой Центральный Комитет партии действует от революции сверху. Всякая революция сверху — есть революция для укрепления верхов. Последние действия окончательно подчеркивают правильность этой ситуации. Центр не считается ни с нуждами народа, ни с нуждами рядового коммуниста, считается только с тем, как укрепить себя любыми способами, в том числе и про должением грабительской политики за счет усиления эксплуатации народа. Мы не хотим этого видеть, почему? Мы ведь должны понимать, что каждая партийная структура вынужде-

на по Уставу копировать центр. До каких пор мы будем копировать неправые действия центра?

Встает вопрос, что же такое наша партия сегодня? Я хочу задать вопрос залу, может ли кто-то, положив руку на сердце, сказать: «Я вступил в ту партию, которая сейчас есть, в которой я сегодня нахожусь». Нет. Я говорю от себя, но знаю, что меня поддержит большинство. Мы вступали в партию, которая никогда не существовала, мы вступали в идеализированную, в иллюзорную партию. И сегодня наши внутренние убеждения, наш ум, честь и совесть не совпадают с тем, что сейчас происходит вокруг нас в реальной действительности. Почему мы не говорим об этом? Наконец, мы должны спросить себя, за какую же мы партию? За ту, которую ведет сегодня ЦК, за ту смывку с самими реакционными, партийными, догматическими силами, которую попыталась осуществить Российская партийная конференция? Я более, чем уверен, что большинство из нас скажут — нет. Мой ум, честь и совесть сопротивляется этому, не вписываются в «эпохальный» документ, выработанный XXVIII съездом партии.

Наши докладчики провели мысль о том, что формула ленинская: «Партия — есть ум, честь и совесть эпохи» — это некая выдумка, от которой можно сегодня отказаться.

Я считаю, это — во-первых, полное подчинение центру, который хочет снять с себя и историческую, и нравственную ответственность за все то, что он сделал в нашей стране. Во-вторых — полное снятие ответственности с себя за то, что мы будем делать сегодня в районе. Отныне, судя по докладу, коммунист имеет право отказаться от ума, чести и совести. Вот до чего мы докатились в подчинении центру.

В свое время мы копировали Брежнева, теперь копируем Горбачева, кого будем копировать завтра?

Встает вопрос: нужна ли идеологическая работа? Нужна ли идеология? Потому что то, что привели докладчики, что нам не нужны ум, честь и совесть — это является прямой идеологизацией. Это — антиленинская, антипартийная, античе-

ловеческая политика. Как мы можем не брать на себя ответственность? Ведь мы же вступали в партию именно беря на себя ответственность, именно для того, чтобы сознательно взваливать на себя больше рядов идушего! Получается сегодня все наоборот. Нам все позволено.

Недавно газета «Правда» опубликовала статью академика Кудрявцева, который рассуждает о том, нужна ли нам идеологизация, нужна ли нам идеология вообще. Много есть спорного, не договоренного. Этот вопрос не полностью проработан. Он и не будет проработан, если мы будем сидеть и ждать его проработки. Никогда он не проработается, нам опять навяжут то, что нас не устраивает. Он ведет разговор в статье о четырех видах идеологии: о политической, экономической, правовой и культурной. И вот настроение зала, ну, умение и нежелание выкинуть в суть происходящих процессов говорит о том, что мы сами не готовы ни к чему, только ждать указаний.

Наша конкретная задача — это осмысление существующего, развивающегося или тормозящего положение. Мы не хотим этим заниматься, а на каком основании? Кто снимал с нас право быть умными, стремиться к тому, чтобы быть умными? Какие же мы коммунисты, во имя чего мы здесь собрались? Что мы скажем людям, если мы не можем осмыслить простой вещи, что в течение 73 лет и сегодня тоже, нами правит невежество. Мы допустили это положение. Мы не хотели сегодня слушать Навинова, а ведь он прав. Прав в том, что люди выигравшие войну плотью и кровью своей, эти люди упустили власть, открыли дорогу невежеству. Это невежество захватило все и мы живем в подчинении ему, и наш районный комитет партии работает в подчинении этому невежеству.

Меня просили, чтобы критика моя была конструктивной. Вот что я выдвигаю. В первую очередь, каждому из нас нужно перетрясти свою душу и мозги и заняться собственным просвещением. Мы не имеем права быть невежественными. Каждый из нас, коммунистов, должен включиться в исполнение любого доброго,

направленного на удовлетворение человеческих потребностей дела, бороться за него с кем угодно, в том числе и с Мерзосовым, если он встанет на пути. Нужно, чтобы каждый коммунист включился в борьбу за выполнение решений Совета, включился в помощь своим местным Советам в формировании этих решений, аналитическую работу.

Сегодня страна находится, практически, в нравственном развале. Центр раскрывает дорогу теневой экономике, раскрывает официально, через Указы президента. Каждый коммунист должен включиться в борьбу с теневой экономикой, в борьбу с нарушением законности. Это трудно, да, законы против нас, но если не включимся в борьбу, законы окончательно нас раздают. Тогда открыто нужна будет партия, у которой нет ни ума, ни чести, ни совести.

Нам необходимо стать примером во всем — в отношении социальности, дисциплины труда, организации производства, просто в человеческих отношениях. И в этом — главный конструктив. А мы миримся со всем, что есть вокруг нас.

Еще один конструктив. В докладе, в экономической части, есть очень много правильного, умного, хорошего. Необходимо включиться в воплощение этого, обсудив о замыкании в единую цепь геологической разведки и переработки нефти. Все должно быть централизовано, в одних руках, в одной структуре.

Нам нужно добиться, чтобы цена на нефть была не 50-60 рублей, как предлагает нам центр, который продолжает нас грабить, а была бы 150-180 рублей, сравнимая с мировой ценой, в конвертируемом рубле.

Обратиться к партийным организациям всех нефтегазодобывающих районов, сомкнуть всех в одном ключе, поставить этот вопрос перед правительством открыто и прямо. Я считаю, что мы должны выработать такое решение на сегодняшней конференции.

Г. МЕРЗОСОВ,
редактор районной газеты «Северный луч».



Газоэлектросварщица Александра Александровича Гаршина в цехе технического обслуживания автомобилей центральной базы производственного обеспечения ремонта спецтехники и навесного оборудования производственного объединения Пурнефтегаз называют космическим автомобилем. Нет лучше специалиста по рихтовке поврежденных салонов автобусов и кабин грузовых автомобилей. Плановое задание выполняет на 120-130 процентов. Очень общительный, нет ни одного нарушения трудовой дисциплины. Неоднократно поощрялся руководством предприятия. Член профкома.
Фото Р. СИБАГАТУЛЛИНА.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

Вся причина — в кадрах

На публикацию «Сколько стоит наглость?» № 119 от 20. 11. 90 г. редакции ответил главный инженер районного узла связи С. М. Беспалов. Он сообщил, что после проведения расследования по факту, отраженному в публикации, выяснилось следующее.

20 октября 1990 г. в указанное время на коммутаторе переговорного пункта линейно-технического участка п. Губкинский действительно прекратилась связь по техническим причинам. Дежурившая в это время телефонистка Шеремет самостоятельно оставила рабочее место. В настоящее время эта телефонистка в ЛТУ п. Губкинский не работает.

Фраза автора публикации о жилье и прописке действительно не соответствует. За три последних года Губкинский ЛТУ Пуровского РУС не получил ни одной квартиры. Собственного жилья, даже общежитий, предприятия в пос. Губкинский также не имеет. Окла-

ды у большинства работников составляют 110-130 рублей, среднегодовая зарплата составляет 3 тысячи рублей, что в 2-3 раза ниже, чем среднегодовая зарплата на большинстве предприятий п. Губкинский. В настоящее время укомплектованность кадрами в Губкинском ЛТУ составляет примерно 60 процентов, практически полностью отсутствует персонал, обеспечивающий бесперебойную работу средств связи. Текучесть кадров такова, что в среднем в неделю увольняются и принимаются 2-3 человека.

В настоящее время 5 работников ЛТУ не имеют вообще никакого жилья. В таких условиях очень сложно заниматься подбором действительно достойных кадров и бывают случаи, когда на работу попадают, как справедливо указано в редакционном комментарии, деградировавшие личности, такие как названная в статье Шеремет.

В свое время Владимир Маяковский вел разговор о фининспекторе о поэзии. Но финансиста нашего времени как-то мало «тянет» на поэтический лад, он чаще говорит и думает о прозе жизни. Вот и мы с Л. Я. Лысенко, инспектором государственной налоговой службы, ведем беседу, далекую от поэзии.

— Любовь Яковлевна, наконец-то создана новая районная служба — налоговая инспекция. Закон «О правах, обязанностях и ответственности налоговых инспекций» дает теперь право брать налог с того, кому полагается его платить. Ведь на союзный бюджет нет никакой надежды?

— Да, сократить расходную часть государственного бюджета практически невозможно, он в нынешнем году уже превышает приходную на 60 млрд. рублей. Уровень инфляции, по мнению экономистов, составляет сейчас 13 процентов. Что же говорить о местном бюджете? Районный — крохи, поселковый — еще меньше.

— Те, 23 процента от прибыли, которые будут отчислять предприятия союзного подчинения в местный бюджет — пока не «попели». Это случится в новом году. А своей местной промышленности у нас практически нет, мы ее не развивали. Мы мало оказываем услуг населению, мало продаем и мало покупаем. Рубль остается невостребованным, лежит в сберкассе, а он-то как раз и формирует местный бюджет.

— К сожалению, его величество кооператор не выручил, мало того, до сих пор бытует мнение, что аренда кооперативы взяла верх: разрушила «систему». Какую такую систему они разрушили — никого не интересует — вражья сила, да и только.

— Основная причина создавшегося положения, вернее отношения к кооперативам, конечно, связана не с развитием этого движения, не с предоставлением арендным предприятиям полномочий в области ценообразования. Она заключается в том, что Закон о налогах запоздал, считай, на целую «вечность». Он вышел, когда ловкачи уже успели дискредитировать кооперативное движение, скупив все, что можно пустить в дело. Из местного бюджета утекли большие деньги.

— А теперь, когда налоговая инспекция вооружена Законом, можно рассчитывать на увеличение местного бюджета? И в самом деле, что делает хозяин, когда приходит время платить долги, ведь налог — это долг, правда?

— Умный, конечно, придет в инспекцию, заполнит декларацию о доходах и рассчитается. А потом будет спокойно работать. Несобранный, недисциплинированный хозяин отложит на потом и заплатит штраф. А человек ловкий будет изворачиваться, хитрить, мы за нарушение финансовой дисциплины прикроем его дело. Кстати, кооператоры зорко следят за всеми документами, касающимися их структуры, и делают правильные выводы. Закон о налогах инспекции пойдет на пользу.

— Насколько я поняла, надо радоваться, что с арендными предприятиями такого не произойдет. Они становятся на ноги в условиях налогового контроля. Есть хорошая возможность сразу приучить их де-

лать честный бизнес.

— Так-то оно так, но сейчас волна несостоявшихся кооператоров перетекает в малые и арендные предприятия. Народ разный и не везде честный. Так что работы у налоговой инспекции района будет непочтуй край. С оплатой счетов у нас неблагополучно. Куда ни ткнись — везде долги. Сколько неплательщиков за жилье?

— Кстати, о квартирах, вы возмем га-тронули этот вопрос. Человек забронировал на «земле» жилье, сдал квартиру в наем — надо платить налог.

— Надо! Но забывает. Пачками приходят запросы из Новой Каховки, Волгогра-

Некому отремонтировать квартиру, собрать металлолом. 85 кооперативов в районе — шутка ли сказать! Все улицы должны простреть рекламой. Приглашаем! Приглашаем! Приглашаем! Где же они?

— Да, порой и мы не можем найти тот или иной кооператив, арендное предприятие, индивидуальщика, работающего на дому. С адресацией у нас плохо, с рекламой — еще хуже, а с обслуживанием населения — из рук вон! А ведь большинство кооперативов, когда регистрируют свою деятельность, в уставе записывают пять-шесть пунктов, которые непосредственно касаются обслуживания населения. И наказать мы

местном самоуправлении и он обязывает советскую власть самим решать, как вести хозяйство. Если кооператив пошел на явный обман, он обязан нести ответственность. Мы же решили жить в правовом государстве?

— На кооперативы была надежда, что они помогут возродить народные промыслы северян, где же они? Где мастерские по изготовлению одежды и обуви из шкур оленя, предметов самобытной резьбы из рога и кости, где же магазины и аукционы по их продаже?

— Мы тоже на это надеялись. Но на станции Ханымей «держатив» всего один производственный кооператив «Кедр». На реке Пяку-По создан кооператив по производству товаров народных промыслов, он существует с августа нынешнего года и нуждается в поддержке. Собирается открыть свое арендное предприятие и ассоциация «Ямал-потомкам».

— Да, Любовь Яковлевна, проза жизни такова, что даже о прикладном искусстве не говорим, мы говорим приземленно. Ну, а те перь о деньгах, то есть о налогах. Много собрали?

— За девять месяцев выручка в оказании услуг населению составила 27353,96 тысячи рублей. Но это общая цифра, конкретные бытовые услуги выполнены всего на 644,51 тысячи рублей. Это только 1,5 процента от общего дохода. Даже те кооперативы, которые должны обслуживать население согласно уставу, оказали услуг всего на 133,9 тысячи рублей. Только кооперативы общественного питания всю сумму выручки получают от реализации продукции.

— Увы, в сегодняшних условиях ждать увеличения объемов услуг населению не приходится, так как кооперативы испытывают большие трудности с сырьем, материалами. Выгодно выполнять работы для предприятий, они приносят хорошие прибыли. Доходы от услуг населению не велики. Наверно, возникла необходимость создания в поселках или в райцентре ассоциации кооперативов, может быть совместно с малыми предприятиями. И обязательно создать фонд поддержки.

— И еще раз о деньгах. Любовь Яковлевна, сколько в среднем получает кооператор?

— Заработная плата на одного работающего с начала года составила 794 рубля, а занято в системе 2149 человек.

— Ох, уж этот среднестатистический показатель, навеяла явную тоску, далекую от поэзии. Ничего то за ним не видно. Но такова проза жизни. А как же на счет шашлыков из оленины? Заливного из рыбы в кооперативном кафе? Меховой шапки с местного аукциона? Это «поэзия», а о ней, видимо, говорить еще рано.

Беседу вел Л. ДЕНИСЕНКО.

ОТ РЕДАКЦИИ: А ЧТО ДУМАЮТ О СВОЕЙ РАБОТЕ САМИ КООПЕРАТОРЫ, ОСОБЕННО ТЕ, ЧЬЯ ЧЕСТЬ ЗАДЕТА В ЭТОТ БЕСЕДЕ. ОДИНАКОВОЕ ЛИ У НИХ МНЕНИЕ С МНЕНИЕМ ФИНИНСПЕКТОРА О ПРИЧИНАХ ИХ ПЛОХОЙ РАБОТЫ, ДОРОГОВИЗНЫ УСЛУГ?

ЗА ВАМИ СЛОВО, ТОВАРИЩИ КООПЕРАТОРЫ!

РАЗГОВОР С ФИНИНСПЕКТОРОМ

С 21 мая на территории района действует Закон СССР «О правах, обязанностях и ответственности государственных налоговых инспекций».

Закон распространяется на государственные налоговые инспекции, финансовые органы, производящие выплаты функций по контролю за соб-

людением налогового законодательства, правильностью исчисления, полнотой и своевременностью уплаты налогов и других платежей.

Должностные лица государственных налоговых инспекций вправе проводить проверки документов и обследовать (с соблюдением соответствующих правил) любые по-

мещения, связанные с получением прибыли (доходов) или содержанием иных объектов обложения налогами и другими платежами в бюджет всех без исключения предприятий, учреждений, организаций, независимо от форм их собственности, включая предприятия с особым режимом работы.

людем, в Законе «О кооперации» не сказано: если устав нарушен — кооператив следует закрыть. Это и позволяет безболезненно менять деятельность, брать то, что менее хлопотно — а значит и выгодно. Мало того, многие ремонтные кооперативы стали производственными и до них не достучаться, чтобы помогли в доме.

— Но может быть он ничего не заработал?

— Так крутись, чтобы деньги были.

— И много таких несостоятельных кооперативов?

— Почти половина.

— Хотя я работаю в редакции и знаю немало кооперативов, моя память вертится только вокруг «Геолога», «Ермака», да еще двух-трех. Первый кормит таркосалинцев мороженым по дорогим ценам, второй поит фруктовой водой и тоже берет за бутылку в два раза дороже, чем цельное молоко.

— Нет конкуренции. Стоял бы рядом термомок «Сказка» и цена была бы другая, вода и мороженое — слаще. А кооперативов у нас много. В Уренгое — 16, в Тарко-Сале — 22, в Пурпе и Губкинском — 48.

— Нечего сказать, удивили! Действительно много, а подошву к ботинку прибить негде, некому загорючить палисадник у дома, привезти земли, убрать улицы поселка.

Обслуживание населения ниже всякой критики. В этих населенных пунктах 22 строительных кооператива — «Северная пальмира», «Свой дом», «Строитель Севера», «Ямал», «Пурга» и многие другие, которые по сути своей занимаются производством. Кооперативов, оказывающих бытовые услуги только два — «Энергия», «Машприборсервис». Четыре — общественного питания. Дела у них идут неплохо, но, как и в Тарко-Сале, цены высокие из-за того, что нет конкуренции. Торгово-закупочных — в Губкинском всего один, хотя их должно быть больше. Такая же картина и в Уренгое, и в Пуровске, и в райцентре. Кооперативов много и кооперативов нет. Я имею в виду пропорцию между производственной деятельностью и услугами. Те пять-шесть пунктов, которые вносят кооперативы в свой устав, положения не спасают, они их просто забывают, а наказать «забывчивость» мы не можем.

— Да, Закон о кооперации такую норму не предусматривает, но принят Закон о

А У НАС ПО-ДРУГОМУ?

СКОЛЬКО МОЖНО ОБЕЩАННОГО ЖДАТЬ?

Тюменская область. «Обещанного три года ждут» — эта старая русская поговорка неожиданно приобрела смысл для жителей хантыйской деревеньки, раскинувшейся на берегах Оби, самобытного скульптора и резчика по дереву Геннадия Хартаганова.

Третий год пошел, — рассказывает Геннадий, — как на одном из международных семинаров представитель делегации Италии предложил построить для меня мастерскую, куда я смог бы набрать и учеников. Произведения свои мы продавали бы за рубеж. Я было, решил принять их предложение (обучать талантливых ребят — моя давняя мечта), да меня отговорили, сказали, что негоже идти в кабалу к иностранцам. Наобещали открыть в селе филиал художественной школы. С тех пор хожу по инстанциям, то в управление культуры,

то в окружной совет, то к представителям весельных у нас нефтяных и газовых комплексов. Вроде бы и проект уже есть, и деньги нашлись, а дело — ни с места.

Раньше хоть работал в избушке, оставшейся после смерти матери, но, поверив в обещания, отдал ее дочке: молодым надо было как-то обустроиваться. До ма же, в двухкомнатной квартирке, не очень-то раз вернешься. То младшей надо спать, то старшим уроки готовить.

Вот такая история. Недавно Геннадий Хартаганов был принят в Союз художников СССР. Его произведения ждут на многих выставках страны и за рубежом. Вот только разве объяснишь всем, что за зарплату в 150 рублей ежемесячно он должен уп-



равлению культуры «изделия» на 100 рублей. А каждая работа оценивается в смешотворную сумму — 25-50 рублей. Так и загоняют в ремесленники талантливого мастера. Не проще бы было просто помочь ему?!

На снимке: художник Геннадий Хартаганов.

Фото А. ЩУКИНА.

Объявления

Редакции «Северного луча» срочно требуется на постоянную работу корректор — специалист с высшим филологическим образованием. Месячный оклад 180 руб., северный коэффициент 1,5.

Коммерческий банк «ТЮМЕНСКИЙ НЕФТЯНИК» ПРИГЛАШАЕТ предприятия, а также частных лиц-вкладчиков вступить на обслуживание в наш банк.

Помимо традиционных форм вводятся новые: — расчеты по факторингу, — создание лизинговой фирмы, — создание совместных предприятий,

— осуществление расчетно-кредитных операций, связанных с внешне-экономической деятельностью. Минимальный взнос в уставной фонд банка — 1000 рублей.

Кроме того, Вы можете внести деньги на депозиты, сумма которых не ограничена.

Участие в нашем банке дает Вам гарантию пользоваться его кредитными ресурсами и услугами.

Корреспондентский счет коммерческого банка «Тюменский нефтяник» № 000161503, МФО 268002 в Тюменском областном управлении Госбанка.

Справки по телефонам: №№ 26-32-75, 26-56-83.

Наш адрес: г. Тюмень, ул. Ленина, 67, комната №102, коммерческий банк «Тюменский нефтяник».

ПУРОВСКИЙ РЫБКООП ПРИНИМАЕТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ

в неограниченном количестве мясо: оленина I категории — 6 рублей, II категории — 5 руб., говядина I категории — 7 рублей,

II категории — 6 руб., свинина I категории — 6 руб., II категории — 5 руб.

Трест Пурптрубопроводстрой

ПРОДАЕТ:

трубоукладчики ТГ-502 и КОМАЦУ Д-355С, путепрокладчик БАТ-М, водоотливную установку АВ-701, двухзвонный транспортер ДТ-10П, трактор ТБ-1, цементную установку ЦА-305, электростанцию ДГР-500 и ЭДГ-200, гусеничный тягач ГТ-Т, сварочный агрегат АДД-502.

Обращаться по адресу: п. Губкинский, 5 мкрн, трест ПТПС, тел. 5-14-36; 2-88 (строитель).

УРЕНГОЙСКОЙ НГРЭ ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ

в полевых подразделениях помощники бурильщиков, мотористы, операторы котельных установок.

Обращаться по адресу: 626721, п. Уренгой, Уренгойская НГРЭ, отдел кадров.

Над выпуском работали: линотипист Б. Каланова, метранпаж Н. Николаева, печатник М. Азанова, корректор Е. Клевцова.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной связи: 2-18-95. Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 1621. Тираж 4266.

Редактор Г. Г. МЕРЗОСОВ.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ ОБЪЕМ 0,5 ПЕЧАТНОГО ЛИСТА ФОРМАТА А-3.